

延安古代历史人物

元·大修黄帝陵的防御官王九皋

王九皋，字士远，浙江人。科第出身不详，约在元末至正初出任中部县令，后擢任陕西行中书省左丞相。至正二十五年至二十八年(1365—1368)，动员省地文武官员与民众，对被战乱破坏的黄帝陵进行了大规模的修葺。其人地方志有简略记载，其事见于张敏《重修轩辕庙记》。此碑明代已残，尚存下半部，但碑文存传于世。弘治本《延安府志》仅录残碑下部之文。嘉靖元年(1522)何景明等撰《雍大记》卷三十三《志贲》收录全文，我们方得了解这次修葺始末与王九皋等人的功德善举。

黄帝陵庙自唐代宗大历七年(772)正式列入官方祭典以来，历代屡为修葺，祭祀不辍，北宋时期栽植翠柏，扩增規制，达到鼎盛。“延安鄜州之中，于

古为坊州，有山中空，水经其下，故曰桥山，即世所谓黄帝葬衣冠之所，特建庙于山侧，制度宏伟，凡屋三百九十七楹。”经历金末连年战乱，几乎破坏殆尽。元朝建立之初，“诏天下郡县庙祀三皇，礼述前代”。元顺帝至正五年(1345)，时任延安路判官李奉直建言重修，守官道士惠思仁也上下奔走呼号，获得朝廷批准，不料战事又起，思仁亦病卒，只得搁置不举。

又过了二十年，到了至正二十五年(1365)，惠思仁门人刘子霞继承师父遗志，恳告于官，得到时任陕西行中书省左丞相(雅称平章)、资政大夫王九皋的大力支持。他带头捐出自己的俸禄，又令免除庙田赋税和中部县百姓一年劳役，用以兴工修建，上

下各方莫不热烈响应。省统兵官荣禄大夫、右丞相脱公(名字无考)施米百斛(宋元每斛五斗)，左右兵农二司及本路屯田等官不辞远近，鼎力相助。“土庶之流莫不踴躍，舍其所有以助厥需。”修葺工程开始于至正二十五年，竣工于至正二十八年春，历时三四年之久，“于是易腐完毁，革故为新，觚稜巍然，绘壁炳焕，其余门庑不久复兴”，“积年废墟一旦改观。上足以严圣神歆飨之栖，下足以展乡邦瞻企之诚”。工程完工以后，刘子霞欲立碑纪念，请求张敏撰写碑文，以铭其事。张敏遵嘱撰《重修轩辕庙记》，文中感慨：“向非公(指王九皋、脱公)好古乐施，故不起废。然如此，亦曷以致二公祈神向善之心哉！”

此时，大江南北农民起义风起云

涌，元朝已处于风雨飘摇之中，王九皋又回到中部县驻防，在县西龙荣山筑城，屯兵据守。洪武初，明军攻中部县，王九皋弃城北走沙漠，不知所踪，唯其倾力修葺的黄帝陵庙留给后来者。洪武四年(1371)，朱元璋遣使中书管勾甘不远数千里赴中部县，祭祀黄帝陵庙。

(选自延安地方志丛书·段双印主编的《延安古代历史人物传》)



冰雪飞扬 青春赴约

——台湾青年冬日里感知大陆多样魅力

新华社记者 王承昊 杨轩 张玉洁

银装素裹的北国风光、多彩斑斓的文化之旅、大陆发展的蓬勃脉动……正值寒假，一群台湾青年跨越海峡、踏雪而至，怀着“百闻不如一见”的憧憬，亲身踏访大陆的广袤土地，沉浸于每一处风景、每一段故事。

连日来，全国台联第三十一届台胞青年冬令营在17个省区市如火如荼地展开。营员主要为来自岛内的青年学子，总规模约千人，其中“首来族”超半数，他们在冬日里尽情体验大陆多样魅力。

寻觅冰雪奇缘

皑皑白雪，对岛内年轻人来说是神秘而向往的存在。第一次赏雪、滑雪、打雪仗……在大陆，他们一次次解锁了“人生首次”的惊喜。

家住新北的王旋跟随黑龙江分营来到了哈尔滨冰雪大世界，眼前各种精美的冰雕、雪雕作品令她连声称奇，“尤其是夜幕降临，灯光照射下的冰雕更加璀璨”。这座王旋口中的“冰雪王国”，带给她的是“视觉与心灵的双重震撼”。

在黑龙江牡丹江市的“中国雪乡”景区，王旋迫不及待地跃入雪地，脚下咯吱作响，仿佛置身“童话世界”。“雪乡”的雪非常厚，有些雪堆甚至高过屋顶，但这粉妆玉砌的白雪，令人心旷神怡。

在2022年北京冬奥会举办地河北崇礼，北京分营的台湾辅仁大学体育硕士赵宽第一次体验滑雪。“从斜坡飞驰而下，迎面而来的是如飞絮般的雪花，畅快无比！”

这位热爱冲浪的小伙子，将脚下的“雪浪”视作“海浪”，第一次滑雪便



● 1月17日，台湾青年在河北崇礼体验滑雪。

新华社发

找到了节奏。然而，对大多数滑雪新手来讲，挑战则更为艰难。

“我是三步一小摔、五步一大摔，但仍然很开心。”踏上雪板，台湾辅仁大学学生康心苹在雪场中一次次摔倒，又一次次爬起，尽管短暂的滑雪体验还没让她技术娴熟，但与雪亲密接触的快乐，已让她心满意足。

探寻多元文化

来到北京，故宫博物院黄瓦红墙的庄严巍峨让康心苹感到深深震撼。与台北故宫博物院注重文物展陈相比，康心苹觉得这里更有历史韵味，行走在重重宫殿中，仿佛穿越数百年历史烟云。“我看到很多小哥哥、小姐姐身穿传统服饰在故宫拍照打卡，古今交错的感觉别具一格。”

中华民族的历史文化多彩绚丽。在湖南湘西土家族苗族自治州，大陆少数民族的独特风情让台湾朋友深感新奇。夜幕降临，凤凰古城灯火璀璨，沱江两岸各式商铺鳞次栉比。21岁的台北商业大学学生杨乔羽在这里换上了一套苗族传统服饰。

“来到湘西，少数民族的民俗文化让我着迷，尤其是《魅力湘西》的表演让我很震撼。”杨乔羽说，“看到大陆的民族文化被完好保存，被艺术家们精彩演绎，非常感动。”

在新疆国际大巴扎，台青们被琳琅满目的商品、特色建筑以及民族歌舞所吸引；在古都北京，京韵大鼓的独特唱腔和悠扬韵律让大家如痴如醉；在吉林松原，营员们亲身领略“人工凿冰、马拉绞盘、冰下走网”的原始捕鱼方式……

丰富的文化和民俗活动，让台青们看到了大陆多样的一面。

触摸现代脉动

踏上大陆的首日，台青陈宗贤乘坐大巴从首都机场驶向北京城区，高速公路旁，5栋大厦的楼体灯光闪烁，赫然映出“北京欢迎你”几个大字。这让他感受到的不仅是北京的热情，更是大陆现代化城市建设的靓丽与繁华。

连日来，大陆各领域的蓬勃发展让台青们眼界大开。在黑龙江，台湾健行科技大学学生曾文玄对先进完备的冰雪装备产业赞叹不已；在乌鲁木齐国际陆港区，台青们领悟到共建“一带一路”倡议背后“亲仁善邻、协和万邦”的智慧；在河南的“迪空间·新能源汽车科普馆”，大家深入探索大陆新能源汽车的发展与成就。

走进大陆乡村，湖南分营带领台青参访“精准扶贫”首倡地——十八洞村。“大陆能及时关注到生活困难群体，并为他们提供帮助，这本身就很不起了。”在来自桃园的陈珮瑜看来，大陆幅员辽阔，各地因地制宜发展乡村振兴产业，需要讲究大智慧和统一的规划，“这很值得敬佩”。

参与活动的中华两岸文化经济交流协会理事长孙红文表示，岛内一些偏颇报道可能误导台湾青年，而在这里，大家可以用耳朵聆听，用身体感受，了解一个全面的、欣欣向荣的大陆。

“大陆冬天很冷，但这里的‘人情味’让人感到温暖。”康心苹在短短几天的行程中结识了多位大陆同龄人。“我们约定日后要常联系，我会把这份情谊带回台湾，更要把我的所见所闻讲给身边朋友听。”

公告

延安凯旋房地产开发有限公司：

本委受理冯伟轩与你公司房屋买卖合同纠纷一案，现依法向你公告送达仲裁应诉通知书、仲裁申请书副本、《延安仲裁委员会仲裁规则》、仲裁员名册、仲裁庭组成方式申请书、选定仲裁员申请书及开庭通知书。自本公告之日起经过30日，即视为送达。提出答辩状和举证期限分别为公告期满后的15日内。自公告期满后的5日内，若你公司没有选定仲裁庭的组成方式和选定仲裁员，本委主任将决定仲裁庭的组成方式和指定仲裁员。本委定于2025年3月11日10时在延安仲裁委仲裁庭开庭审理，逾期将依法缺席裁决。

延安仲裁委员会
2025年1月22日

公告

徐磊：

本委受理延安国胜房地产开发有限公司与你房屋买卖合同纠纷一案，现依法向你公告送达仲裁应诉通知书、仲裁申请书副本、《延安仲裁委员会仲裁规则》、仲裁员名册、仲裁庭组成方式申请书、选定仲裁员申请书及开庭通知书。自本公告之日起经过30日，即视为送达。提出答辩状和举证期限分别为公告期满后的15日内。自公告期满后的5日内，若你没有选定仲裁庭的组成方式和选定仲裁员，本委主任将决定仲裁庭的组成方式和指定仲裁员。本委定于2025年3月12日9时在延安仲裁委仲裁庭开庭审理，逾期将依法缺席裁决。

延安仲裁委员会
2025年1月22日



非遗展演迎新春

1月21日，在重庆市巴南区西流沱小镇，非遗剪纸传承人向小朋友介绍剪纸。

临近春节，重庆市巴南区西流沱小镇张灯结彩，木洞山歌、接龙吹打、姜家舞龙等非遗表演轮番登场，吸引游客前来感受传统民俗、品尝地道美食。据了解，今年春节期间，巴南区将通过举办新春游园、民俗表演、灯光秀等活动，让游客在传统年味中欢度中国年。

新华社记者 黄伟 摄

长安日报

为您服务

地址：延安市宝塔区南大街新闻大厦 联系电话：8228222

遗失声明

父亲李延斌、母亲王小妮不慎将儿子李京泽出生证明丢失，出生证明编号：R610058746，声明作废。